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Javalló nézetek,
Se. Mr. Débreczen város erdőségeiben, a már tartóz­
kodás nélküli szokássá vált erdőrontás és facsempészet 

meggátlására.

Az erdőségi jelen birtokviszonynál fogva, lehe­
tetlen lévén erdőségeinket, italában termelés utján 
szaporítani és nevelni: óhajtandó, hogy legalább az 
ami meg van, a lehetőségig conserváltassék.

Nem szükség felhozni az ébredező honi iparfej­
lődést, — vasutak, gyárak szaporodását, — melynek 
felvirágzása, elválhatlan kapcsolatban van az erdőség 
virágzásával, — s igy szükségtelen az erdőség becsét, 
demonstrálni, azt a debreczeni polgár érzi legjobban, 
mert minden alkalommal elegendő tanujeleit adta er- 
dejékezi Ilii ragaszkodásának; de utódja érzendi még 
jobban és az, mint legrészrehajlatinnal) bitó, — nem 
a természet fukarságában, hanem eldődei könnyelmű 
hanyagságában hígja feltalálni pótolhatatlan veszte­
ségének s igy bekövetkezhető faszükségének okát; 
— bár mi ezt, még épen jelenleg nem érezzük: — 
de az erdő utónövés lassú, mert egy szálfa is egy 
emberéletkort igényel, — mindazáltal ne mulasz- 
sznnk annyit, emyedetlenül elkövetni az ügy jobblé- 
teért. mennyit, jelenben magunk megerőltetése nélkül 
is megtehetünk, czélul tűzvén ki magunknak, létező 
erdőségeinket, lehetőleg fentartani és feutartatni: an- 
nftlfogva oly eszközöket használjunk fel, melyek nem 
csupán az elkövetett erdő rongálások megtorlásában, 
hanem az ezt meggátló, helyes megelőző intézkedések 
által vezessenek czélhoz.

Ide vonatkozó tapasztalati nézeteimet felvilágo­
sításul és némi utasításul következőkben terjesz-

/. Erűölelügyelő-személyzet.
1. E r d ö s z ö k.

Nézetem szerint első és legnélkülözhetetlenebb 
szükségük van egy oly hivatali utasításra, mely 
a kor igényeinek mvgfelclöleg, vagy a .szakbizottmány 
által terjedelmesen, részletekig újból, haladéktalanul 
kidolgozandó, vagy levéltári régibb átlátok közül ki­
szemeltedén: velők ahoz alkalmazkodás végett mi­
előbb közlendő lészen. Ezen utasításnak kimaradha- 
tatlan pontjai közé tartoznának véleményein szerint 
következők:

Az erdofeliigyelo személyzet mindegyike, illető 
járását minden héten köteles lenne, tie nem meg­
határozott napon, egyszer, nézeteihez, képest bejárni, 
mely járatában belátása szerint rendelhetne maga 
mellé egy vagy több erdörsöszt minthogy most 
az úgynevezett pandúrok az erdőszök mellett nem 
léteznek; akiknek megvolt szinte a hasznok és ren­
deltetésük s emiatt visszaállítások óhajtandó.

Ezen körjáratában felfedezett faesempészóket, 
ha azok valami tetemes kárt nem okoztak, azonnal 
büntethesse, de meghatározandó és csekély összeg 
erejéig. — mert találtatnak oly rósz lovu talyigások, 
hogy inig egy ilyennek bekisértetése mellett egy csősz, 
g vak ran eg\ egész, napot a városon tölteni kény­
telen. addig mások a járásában százannyi kárt okoz­
nak és okozhatnak: de ezt is, valamint a nagyobb el­
követett fa csempészese k e t és erdorongalá sokat nev- 
-zerint minden hóban egyszer a gyorsabb intézked- 
lietés végett köteles lenne egyenesen a városi tör­
vényszékhez bejelenteni, — mert minél hamarább 
ufó! éri a tettest a büntetés: annál hamarább eszére 
tér. -- A körjáratban is azon kiviil i» találandó hi­
bák, visszaélésekről, köteles lenne remiszeres jegyző­
könyvet. vagy .naplót vezetni, mely bármikor Tanács, 
vagy erdészeti bizottmány kivánatára előterjesztendő 
lenne s ebben külön lenne megemlítve az amit sze­
mélyesen fedezett fel, > külön ami bejelentés utján 
jön tudomására.

Az erdöfelügyelő-személyzet havi rendszeres 
jelentését mindenesetre egyenesen a I anácshoz intézi, 
melynek párja ugyanakkor az eldöntésénél. ha kí­
vántatik, közlendő lenne.

(Folytatjuk.!

Második évfolyam. 1863.

A tiszántúli li. Ii. egyházkerület
közgyűléséből.

(Folytatás.)

lo. Olvastatott a n. m. m. k. Helytartótanács f. évi Mir. 
2;i-én 5062 sz. a. kelt s főt. superintendens úrhoz intézett le­
irata, melyben Békésmegve kormányzójának azon eljárása, mi­
szerint a iiékésliánsági e. in. 1862. nov. 26. tartott gyűléséről 
szóló jegyzőkönyvet, amiatt, hogy némely czikkei, egyrészt a 
lenálló felsői)!) rendeletek elleni liinleléseknek tekinthetők, 
másrészt a közig, hatóságok hivatalos eljárását nehezítik, zár alá 
vette, nemcsak helyeselletik-, hanem az érdeklett jegyzőkönyvi 
czikkek megsemmisittetnek; az e. m. elnökségnek kötelességébe 
tétetvén, hogy azok érvénytelenségéi, az e. m. összes gyüle­
kezőiéinek tudomására hozza; egyébiránt Békésmegye kormány­
zója léihalalmazlalik, hogy a lefoglalt j. k. nyomtatványokat, az 
e. m. Elnökségnek, ebbéli jelenlkezése folytán, azon feltevés 
mellett kiadhatja, hogy az e. in. hasonló határzatok hozatalától 
jövőre tarlózkodandik. — Nehézségbe vett batározatokkinl meg­
jelölteinek: 1. A 58. sz. alatti, melyben a tiszántúli e. k. azon 
végzése, hogy az igazgató k kormányszék azon inlézvényei el­
lenében, melyekkel ealh. tanulóknak evang. tanintézetekben, 
külön engedély nélküli felvétele tilalmaztatik, — ez érdemben 
hozott ellenkező határozatához való állhatatos ragaszkodása ki­
jelentetik, buzdilé például tekintelik. — 2. A 60. sz. alatti, mely- 
nélfogva a mármarosugocsai c. m, azon végzése, niclyszcrinl 
saját lelkészeit, a haláleseteknek az illető szolgabirákhoz s ille­
tőleg százalék megszabás végett az adóhivatalokhoz belerjeszté- 
sélől eltiltja, helyeslő tudomásul vétetik, és a lelkészeknek 
megliagyatik, hogy polgári hatóságoktól semminemű megkere­
séseket, vagy rendeleteket, melyek nem egyh. felsűbhség utján 
adatnak ki, el ne fogadjanak. — 5. A 80. sz. alatti, melynél 
lógva Hajnal Abel esperesnek azon utasitása, miszerint a (iyo- 
mán építendő iskola tervrajzát, a politikai hatóságnak lieimi- 
talni nem engedi, helycseltetvén, éhez alkalmazkodni hason e- 
selekhen, a lelkészek és gyülekezeteknek szorosan in<-ghagya- 
tik. Ez utóbbi lialározalra nézve mcgjcgyeztclik, hogy az *:p7- 
tendő iskola tervrajzának követelt bemutatása állal, koránsem 
ezéloztatott az evang. egyház részére, az 1790-1. 26. I. ez ál­
lal biztosított azon jog korlátozása, melyszerint alsóbb rendű 
isi ólakat, belátása szerint szabadon felállíthat. E törvény állal 
azonban az egyház, mint építkező, nem mentetett fel a közig, 
rendszabályokon alapuló, azon álalános és minden köz és ma­
gán epitkezőt egyiránt érdeklő kötelezettség alól, melyszerint 
az álalános, ugv r.z egyes vidékek!e vagy községekre nézve 
fennálló építkezési rendszabályuknak megtartása feleli őrködésre 
luva'oll hatóságnak, az. építési terveket bemutatni, és annak, a 
közrend és biztosság szempontjából e részben kiadott határo­
zatait teljesíteni tartozik, különben az építkezés betiltását, vagy 
a kiszabott büntetést magának lulajdonitandván. - - 1 gyanesak 
erre vonatkozólag olvastatott Lázár Imre szolgalom urnák, tő- 
ispáni helyt.o tó sági meghagyás folytán, a gyomai városi Elöl­
járóságnak kiadott azon rendeleté, melyben az iskolaépilés meg­
kezdése, mindaddig belillalik, inig a tervrajz be nem mulalta- 
tik. — Ennek kapcsában olvastatott a békésmegyei lőispúni 
hely tartóság I". é. márcz. 11 —kén 1079 sz. alatti átirata, mely­
ben a fenébb hivatnll heiytarlösági iiilézvény tartalmáról, illető 
esperes ur értesillelik, s ahoz alkalmazkodásra fclliivalik.

I"gvanesak idevonatkozókig olvastatott a n. m. ni. k. Iicly- 
iar:ótanáesnak, jan. 15. 61515 <■/. a, kelt leirata, melv mellett 
1862. augustusi e. k. gyűlésünk jegyzőkönyve, következő meg­
jegyzésekkel küldetik vissza: I. A 21. sz. 10. pontjául nézve, 
mely szerint a komlósi, ilosvai, hilkei és esorvási gyülekezetek 
részére, az összes egyházkerületekben adakozás gyűjtések ren­
delteinek, figyelmeztetik főt superintendent ur, hogy bármi­
nemű adakozások országszerte gyűjtésének engedélyezése, a 
Helytartótanács köréhez tartozván, az. engedély mindenkor a 
maga utján kieszküzlendű. — 2 A 28. sz. a végzést illetőleg, 
melyben ealh. ifjaknak iskoláinkban l.niidlialására nézve, köz­
gyűlésünknek törvényeken alapuló előbbi halál ozalailmz ra­
gaszkodása inondalik Í.i. az. idexunatkozó inlczvénvek megtar­
tása, egyliázkeriilelüukiiek szoros kötelességévé telelik. - 
A 51. a/., a. végzés, melyben a halálesetek bejelentéséi szor­
galmazó adóhivatali megkeresések Inly Ián a lelkészek odaula- 
sitlalnak, hogy a polgári hatóságoktól semminemű rendeletét 
ne fogadjanak cl, amely nem egyházi felsőldiség utján érkezik, 
— nem lielvcseltetlietik.

Végi v még tiibl), a um. m. k. Iielyiarlólanácslól érkézéit 
inlézvénv is előterjesztetik, melyekben ealh. növendékek isko­
láinkban engedélv nélkül laiiulhatása Iillatik.

Vógzés. — Tartozott tisztelettel.tlc egyszers­
mind mély fájllal mának el nein titkolhatásával fogadja 
közgyűlésünk, a n. in. m. k. Helytartótanácsnak Itiva 
tolt iittézvényeit, illetőleg intézkedéseit, mint ame­
lyek által, a vallásos szabadságunkat s önkormány­
zási jogainkat biztosit«», örök érvényű törvényeken 
ejtetik érzékeny sérelem, azokból eredő, azokra fek­
tetett határozataink lielytelvnittetvéii. vagy épen meg- 
scmmisittelvén. — Mire nézve ebbéli sérelmeinket 
egy feliratban méltó fájdalommal elpanaszolni s ezek 
orvoslását tiszteletteljesen kérni határozza közgyű­
lésünk. kijelentvén c feliratban:

Április 26.

1. a békésmegyei e. m. jegyzőkönyvének lefog­
lalására s némely czikkeinek megsemmisítésére nézve, 
miszerint, — mintán az oly határzatokért foglaltatott 
le, melyek e. kerületünk, mint törvényes felsőség 
végzéseihez való alkalmazkodást tartalmaznak, s me­
lyeknek engedelmeskednijaz e. megyéknek cánonszerü 
kötelességük, melyek közül az 58. sz. alatti határozat, 
vallásunk szabadságát, s viszonosságát biztositó tör­
vényeken, a G0. sz. a. az 179°/, -diki 26-ik t. ez. 4 §- 
án. melyben kimondatik, hogy az evangélikusok, azon 
dolgokban, melyek a vallásra tartoznak, egyedül egyh. 
felsőbbségöktől függjenek, melyben foglalt tiltakozá­
sunk. mint alább kimutattatik, az uj bélyegszabály 
által is igazoltatik; a 80 sz. a. végre az 179°/, 26. 
t. ez. 2. §-án, melyben kimondatik, hogy az evangé­
likusoknak, minden további folyamodás nélkül sza­
badságukban áll iskolákat épitni, vagy megujitni, ala­
pulnak; — a lefoglalás méltán sérelemnek tekintetik: 
ennekfolytán tisztelettel kérvén a lefoglalt jegyző- 
könyvi nyomtatványok kiadatását, még pedig azon 
feltevés nélkül, hogy az e. m. Elnökség kötelezze ma­
gát, hasonló határozatok hozatalától való ovákodásra, 
mit kívánni, vagy amiért felelőssé tenni az Enökséget, 
igazgatásunk azon természeténél fogva, hogy nem az 
Elnökség, hanem a közgyűlés hozza a határozatokat, 
cgvátalában nem lehet; kérvén továbbá a gyomai is­
kolaépítést betiltó rendeletek visszavételét, annálin- 
kább, mivel építés tekintetében, az egyh. Elöljárósá­
gától sem lehet, többet követelni, mint egyesektől, kik 
a helybeli Elöljáróság közbejötténél többet eszközöl­
ni nem tartoznak, mit a gyomai egyh. Elöljáróság is 
megtett, sőt megtette azt is, hogy miután az 1810-ki 
építési statútumnak eleget, tett. egyh. törvényes fel- 
sőbbségének jóváhagyását kieszközölte; végre e. ke­
rületünk 21. sz. végzése 10-dik pontjára nézve kije­
lentvén. miszerint az ott megnevezett egyházak ré­
szére. nem házankint gyűjtendő segélj- engedélyezése 
végett kerestettek meg a testvér egyházkerületek, 
liánéin csak a templomok perselyeiből adandó ala­
mizsna végett, minek, a viszonosságnál fogva, mindig 
joggyakorlatában voltunk, s ezt mi is tettük, más 
egyliázkeriiletekbeli gyülekezetek irányában.

(Folytatjuk.)

FHIcrjeszIcsv
az orsz. magyar gazdasági Egyesületnek, a gazdasági 

és erdészeti tanintézetek ügyében.

VII. Nevelés és tanítás.

Mintán a gazd. intézetek életre ható siikerét 
egyedül attól függesztjük fel. mennyire képesek azok 
a gazdálkodás gyakorlati fogásait növendékeikkel 
közletii: a dolog természetéből folyónak tartjuk, hogy 
mindazon növendékeknek, kik a gazdálkodás folyását 
nemcsak szemmel kísérni, hanem annak kezelése és 
folytatásában tevékeny részt is akarnak venni, állan­
dóul a gazdaságban kell lakniuk.

Azonban ezt nemcsak a dolog természete, hanem 
az intézet helyzete is parancsolja. Ugyanis, a gazd. 
intézeteknek, többször felhozott okoknál fogva, saját 
gazdálkodási térrel kellvélt bírniuk, és ilyen tért csak 
a városok kebelén kiviül lehetvén felfogni és beren­
dezni: a gazdálkodást, gyakorlatilag tamilé) növendék 
az intézet kebelén kiviil nem lakhatik: mert csak igy 
lehető a gazdaság folytatása és vezetése körül majd 
a nap, majd az. éj különböző részeiben előforduló 
gyakorlatokban folytonos munkás részt venni.

A gazdasági r e n d e s t a n it 1 ó n a k ezek szerint 
tehát az intézetben kell lakni. Azonban ezen mellőz­
hetetlen föltétel nem zárja ki, hogy az intézeten kiviil 
lakó s abba bejáró és igy r e n d k i v ü I i t a n u 1 ó k 
is ne vétessenek fel.

Ezen körülménynél fogva, ntig egyrészről gon 
doskodni kell az. intézeteknek a tanulók lakáról s 
mérsékelt dij melletti élelmezéséről, másrészről a ta­
nulók nevelését, is főgondjai közé kell soroznia. Es 
a mi meggyőződésünk szerint ennek igy is kell lenni.
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egyebeket mellőzve már csak azért is, hogy az intézet 
a tanítás sikeresitéséi e maga elébe tilziitt czel elér­
hetését, ezen utón biztosíthassa: továbbá azért i 
liogv az intézet kebelében fejlődhessék ki egy maga­
sabbra törekvő, szellemes családi élet. melynek irá­
nya és szelleméhez törekedjék igazodni az mtezetbe 
lépő tanulói elem.

Ezen alapra állva már. az intézetekben köve- 
tendő nevelési alapelvet következőleg lehet megálla­
pítani: legyen az intézet élete és szelleme 
humanitással párosult szigorral tej- 
1 esztve, és fent.artva; hasonlítson az eg) 
józanul és kellemesen vezetett családi 
é 1 e t h e z.

E józan elvekből kiinduló,, a kölcsönös bizalom 
és szeretet enyhében fejledező nevelés, kimutatja a 
tanítás sikeres útját is: mert hiszen eredményre xe- 
zető oktatást, amaz elvek gyakorlati alkalmazása nél­
kül gondolni sem lehet.

A tanítás egyik sarkalatos kiinduló pontjának 
tartjuk mi. hogy a gazdasági intézetek ne tűzzék ma­
gok elébe amaz elévhetlen ezélt, mintha képesek vol­
nának akár gyakorlati ügyesség, tudományos kép­
zettségben tökéletes egyéneket bocsátani ki az életbe; 
mivel ezen téves hitből eredő föltétel, mind magokat 
az intézeteket az erőlködés sikertelen terére es a tu­
dóskodás tömkelegébe sodorná, — mind a tanulókat, 
kik ezen szellemet észrevétlenül is beszivnák, elbiza- 
kodottakká s olyan vákhitiiekké tenné, mintha azin- 
lézetből kiléptük után, már semmi tanulni valójuk 
nem maradna. , ,

Ezeknél fogva: szorítkozzék a tanít a s a 
felvett tudományok lényegére, adván 
azonban miívdenikbő 1 kerekded egészet, 
a szabatos rövidség által ébreszszen 
kedvet a tudomány iránt s így utalja 
mintegy a t a n u 1 ó t arra, h o g y a tudó m á n \ - 
ha ily m ó d o n történt bevezetés a 1 a ]>.) á n 
magát ö n s z o r g a 1 m i 1 a g m ii v e 1 j c.

A tudományok tanításában pedig kö­
ve ssé k a t au áro k a fej t ege t v e o k t a t ó, nem 
pedig a puszta n e 1 ő a d ó. t u d ó s s á g o t n e g é- 
1 y e z ő t a n m ó d s z e r t: hog y i g y a z é r t c I e m 
természetszerű fejtése mellett, a tanu­
lási kedvet ezen utón is ébren tartváu, 
azt anná 1 iukább az intézetek közsze 11 e- 
mévé tegyék.

A nevelés és tanítás ezen átalános elvei alkal­
mazására. ugyanezen elvek alapján dolgozatniuk ki 
az intézetekben követendő rendtartási es figyelmi 
szabályok.

Áz intézetekben követendő rendtartásban, le­
gyenek kidolgozva es külön nyomtatványban kiadva: 
az intézetbe beléphető rendes tanulók számának meg­
határozása. a tandíj megállapítása, a tanulók szama 
arányához mért szegény, de j-> tanulók dijnelkiili fel­
vétele és tanítása: a felvételt, házi rendtartást illető, 
a gyakorlati tanítás eszközlésére megkivántató Ven­
deletek és szabályok, az elméleti oktatásra vonatkozó 
intézkedések, a félévi vizsgák ideje, rondo: az inté­
zetből való ki léphet őst illető szigorlat es a bizonxit- 
vány vagy oklevél kiszolgáltatása módja.

A fegyelmi szabályok legyenek minél röx idebbvk 
és átalánosak; a netalán előforduló kihágásokat illető 
büntetések, mennyire lehető: szorítkozzanak atyai 
intések és dorgálásokra s ezek nem használása ese­
tében. tanári testület által kimondandó elutasításra.

A rendtartás és fegyelmi szabályok ezen alap­
elvek szerinti kidolgozása, az illető felügyelöseget 
és tanári kart illeti.

Miután az intézetbe rendes tanulóvá csak oly 
ifjak léphetnek, kik évenkint tandíj s élelem fejében 
250—280 irtot fizethetnek, nyilván való dolog,hogy 
gazdasági pályára egészen szegény, de szorgalmas 
itjak nem egykönnyen képezhetik ki magokat. Ezen 
nehézség elhárítása tekintetéből indítványba hozzuk: 
hogy a gazdasági szegény tanulók számára az orszá­
gos pénztárból, vagy valamely más alapból ösztöndi­
jak (stipendia) rendeltessenek s ezáltal a szegényebb 
sorsnak tanulása lehetővé tétessék.

A földműves iskolai tanulók, kik a gazdaság kö­
rül előforduló minden munkára alkalmaztatnak, az 
élelmezést az intézettől kapják s ennek fejében .>0 
frtot fizetnek.

Vili. Tan- és egy éb segéd eszk özö k
1. A gazdasági intézet számára szükséges eg 

kellően rendezett, — épületek, állatok, gazdasági g< 
pékkel felszerelt, hasznot hajtőkig s ügyesen vezetett 
500- 1000 holdra terjedő gazdaság, a gazdaság te­
rületén. a különféle trágya nemekkel s növénytenne 
tésekkel teendő kiserietekre szánt tor.

2. Kívántatik az erdészeti iskola számára egy 
400—1000 holdra terjedő erdőség, mely ha nem le­
hetne az. intézet tulajdona, lehessen az intézet annak

80
legalább annyira független kezelője, hopx ezrn ®lílu,t 
a gyakorlati tanítás czéljainak és a körű inenyekne 
megfelelőiig okszerűen rendezhesse, at;, okíthassa s 
kezelhesse. Ezen erdőnek az intézet szomszédságában 

>11 lenni. ,, . .
3. Szükséges az intézet kebelében, gazdasági es

erdészeti, fiivész- konyha- gyilmölesöskertet es tins- 
kólát állítani. . ... ..

4. Beszerzendők az olyan gazdasági s erdoszefi 
műszerek is. melyek különben a helybeli gazdálkodás 
és erdüszködés folytatására elkerülhetők volnának, 
de szükségesek azért, hogy a használatban levő mu- 
szerckről, az intézetek növendékei helyes ismeretet 
szerezhessenek.

3. Föld- és lejtmérési, a legszükségesebb ter- 
inészettani. vegytani készületek es eszközök.

<>. Gazdasági és erdészeti állat-növény- asvany- 
(szikla és termőföld fajok) gyűjtemények.

7. Intézeti épületek, melyekben meglegyenek a 
szükséges tantermek, gyűjtemények helyei, az igaz­
gatói. tanári és tanulói szállások.

8. Hogy az intézetek rendes növendékei ben
az intézetben élelraeztethessenek, vagy a főépületben 
vagy külön állítva, szükséges egy élelmező számára: 
szállás, konyha s ebédlő-terem, melyet az mtyzet 
igazgatósága, valamely vállalkozónak bérbe kiad­
hasson. ‘ , , .....

9. A földműves-iskola számara külön epuiet, 
inelvben az. illető tanár és növendékek lakásán kívül 
legyen egy ebédlő s egyszersmind tanterem, dolgozo- 
szoba. konyha, kamara stb.

IX. Az intézet személyzete.

1. A tanári kar.
Mint fenébb a tantárgyak szakszerinti felosz­

tásából látható, a gazdasági intézetben szükséges egy
a) Igazgató tanát, ki egyszersmind az. erdészet 

és földműves iskolalelett is áll.
bi Az igazgató segéde, ki a gazdaságtan azon 

ágait tanítja, melyeket az igazgató elfoglaltatása miatt 
nem taníthat.

ci A mennyiség, természet és vegytan rendo

d) A mennyiség — termei 
gédtanára.

e) Egy gazdatiszt, ki a gazdaságot vezeti és a 
növendékeket a gazdasági gyakorlatokban oktatja.

f) Egy kertész.
g) A "földműves-iskola vezetésére egy tanár.
h) Egy erdészeti rendes tanár.
i) Egy erdészet i segédtanár.
Az igazgatóban megkivántatik. hogy tudomá­

nyosan mixelt gyakorlati gazda s egyszersmind kitűnő 
tanár legx’on. — Az egész intézetről ó leven felelő?

gazdaság felett tökéletes intézkedési joggal kell biv 
ia. A nevelés és tanítás, valamint a rendtartás e 

fcgvelem gyakorlása kövében, a tanári kar közbejöt­
tével. mint elnök és végrehajtó szerepel. Egyébiránt 
miiion ezen intézetek közül valamelyik életbe tog lep 
tét ni. jogai és kötelességei meg szabatosabban meg­
állapítandó l<.

A tanárban úgy. mint a segéd Inni megkivánta­
tik. hogy szaktudományában tökéletes jártassággal, 
emellett igazi nevelve-okiatú sgazdasági gyakorlattal 
hivő egyéniség legyen.

Á gazdatisztben, kertészben ugyan ilyen tulaj 
dotiok követelendő!;.

2. Az intézet . é (1 S t

a) A gazdasághoz szükséges cselédek számát az 
igazgató befolyása alatt a gazdatiszt határozza meg 
fogadja fel.

bi Az. intézeti cselédséget az. igazgató fogadja 
fel. a szükséghez képest. A cselédség szükséges az. 
épület, a tantermek, a tanulói lakok stb. tisztán tar 
tilsára, a tanításnál előforduló szolgálattételekre stb.

X. A/. i n tézet v I M é

1 A magas kormány által felállítandó gazdaság 
s erdöszeti intézet, a velek kapcsolatban levő földmii 
vcsiskolával együtt Magyarország fokormänyszéke 
legfelsőbb felügyelete alatt áll.

2. Óhajtandó, hogy az ország lókortnányszék 
az intézetet illető minden fontosabb ügyekben, miivé 
nek például az intézet gazdasági elrendezése, az igaz 
gató és tanárok választása, az orsz. magyar gazda 
.'ági Egyesületet. \ élemény-adásra mindenkor felhívj;

t. hogy a főfelügyelet gyakorlására a magyar gaz 
dasági Egyesület közreműködését igénybe vegye.

3. A felügyeletet gyakorló bizottság feladata: az 
intézeti gazdaság felszerelése, költségvetéseifelülvizs- 
jálata, a tanárválasztásoknál, az alkalmas egyének 
nek az ország lőkornuinyszékénél kinevezés végett, 
ajánlása: az intézet fejlődése s munkálkodása, gya 
kori megtekintése, a miivános vizsgálatokon vak

megjelenése stb. Az intézet állásáról az er végen az 
ország fökormánvszélíéhez kimerítő jelentést Midbe.

' 4. Az intézetet közvetlenül igazgatja és vezeti 
az igazgató. Elnöklete alatt alakítja a tanári széket.
E* tanári szék határoz és Ítél a tanulók felvétele, az 
óra-terv megalapítása, a bizonyítványok kiállítása s 
mindennemű tanügyet illető dolgokban, valamint a 
feltűnőbb fegyelmi esetekben;

(Folyliiljuk.)

Ha egyik nem, a másik.
(Estén k i n I i m e s é I: n ram hát y á mu a k.)

Elmeséli Udvardv Vincze.
(Folytatás.)

H a r m a d i k est e.

Alig telt el öt nap Halmai megérkezte után s 
Eovassyné házánál egészen megváltozott a világ. — 
Vidám elégült. tekinteten kívül mást nem lehetett ott 
látni, ha valami ismeretlen ember oda tévedt volna, 
bizonyára azt hiendette, hogy a boldogságnak gyű- 
pontja ez a ház. s innét sugárzik szerte az egész vi­
lágra. _

Halmai mosolygva sugdosó Etelka fülebe a bó­
kokat. Etelka mosolyogva fogadta el azokat, ha Dar- 
vas-Szilárdi ur olykor meglepte az édesen suttogó 
párt. nem igyekezett a szivéből arczára feltörekvő 
elégült mosolyt elpalástolni s Eovassyné arczán örö­
kösen ott ült a mosoly, mint illik egy szives házinő 
arczán ülnie, kinek vendégei megelégedettek és bol-

S valóban az ö vendégei azok voltak. 
Szilárdi-Darvas ura legszenvedélyesebb piquet- 

tirozó leendett a világon, ha Eovassyné nem létezett 
volna, ■— igy ezé volt az elsőség s inig a hosszú forró 
nyári délutánokat a két üreg (mint ők magukat 
nevezek l a nagy ebédlő-teremben piquettirozta át. a 
fiatal v k a mellékszobában sugtak-bugtak, édeleg- 
tvk. melynek ajtaja illedelem szeinpotjábúl nyitva 
volt ugyan hagyva, de. nem azért, hogy a benülök 
épen a rendkívüli és kiállhatatlan bőségről vagy a 
piqucttekröl és négy ass-ról kénytclenitesscnck be­
szélni, melyeket Eovassyné triumpliáló hangon szo­
kott ellenfelének fülébe harsogtál ni.

Ebből látnivaló, hogy mind a négyen elégedet­
tek és boldogok lehettek: mert ha Darvas urnák nem 
szerzett is valami nagy örömet es gyönyörűségét az 

I szerencse: Eovassyné által mindig megmattsoltatni 
engedni magát, kárpótlást nyert másrészről azáltal, 
liogv örömrepesve szemlélhette, mint munkálódik a 

kezére, szövevényes tervének sikerült kiviteleben: 
i.H..is>ynét a megnyert pujuett-parthiek boldogítot­
ták. Halmait a szerelem, mely .liilvsájának szemeiből 
eltitkollintlan lángokkal sugárzott tele, Etelkát a 'i 
kér. hogy az eleinte oly nehéznek látszó szerep oly 
könnyen megy. mintha örökké abban gyakorolta voE 
na magát. Egyébiránt nem is volt az valami nagy 
mesterség : a kac/.érkodás az a tiulomány. melybe a 
nők legkünyebhen beletanulnak.

Ezért nem i> lehet csodálnunk, hogy Halmai a 
csöndes ej magános óráiban, igen sokat okoskodott 
és igen sokat monologizált: s lmgy ugyanezen idő 
alatt Hevesi Imre barátunk is igen sokat okoskodott 
és igen sokat monologizált azt az én mondásom nél­
kül is elgodolliatja uvambátyám. Akánnily szép kila 
tusokkal s megnyugtató ígéretekkel híztalak is a esel 
szövő rokonok, eltávozásakor, teljes nyugalomra xct 
gódiii nem tudott, az azóta eltelt egy hét alatt soha 
sem. Es ez ránézve kétszeres baj volt: más ember 
tán föl sem vette volna olyan nagyon, ezt az egész 
históriát, hanem ó ügyvéd volt. ki egész, nap a pe- 
vekkel foglalkozott s csak este ért rá a szív ügyeivel 
foglalkozni: már pedig este az egyediillet óráiban, 
ágyban fekve, az ember kedélye sukkal izgékonyahb 
s képzelete nagyon disponálva van arra, hogy minél 
sotetebb gondolatukat varázsoljon a lélek ele: igy 
történt, hogy gyakran egé>z éjeken át nem aludt - 
ha jött i< szemeire álom. sötét ijesztő képekkel ne­
hezedett az lelki re s ahelyett, hogy enyhít«Ite volna 
a kifáradt testet, még jobban cltikkasztá.

Egy alkalommal az utvzáii találkoztam vele.
— Mi bajod van? kérdém kezeimet összecsapva, 

liázasiilamló embernek nem szabad ily pápista szili­
ben lennie! Ej-ej <z nagy baj. bizonyosan vigyá­
zatlan voltál.

— Isten tudja mi bajom! válaszolt «» kvd

Az bizonyosan tudja, xiszonzám en, hanem 
neked magadnak is kell tudnod!

Egy hét óta minden nyugalmam oda van.
— Ahán! értelek már. Halmai bizonyosan meg 

kezdte Etelka szivének territóriumán, az irtó-hábo 
rnt ellened....



= Az országos gazdasági egylet Elnökségé, ha­
zafias adományozásra hiv fel, melynek eredményéből 

jróf Károlyi István által ajándékozott, Pest melletti 
telken földműves iskolát állíthasson

— Ráth Mór előfizetést hirdet Vörösmarty 
összes müveire, melyek még az év folytán, 12 kötet­
ben megjelennek. Előfizetési ár 12 írt.

Színház.
Iié r v á r V javára: ,,A hu 

Dunanan és fia utazása." Operette

— Mondasz valamit....
— És talán nagyobb sikerrel mint eleve kivéd? 

mi? ugy-c mondok valamit most is, mi? hja! kedves 
barátom, ilyenek a nők!

— llisz a dolog bibéjét nem igen találtad el, 
felelt erre ő, jegyesemben kételkedni nincs okom, — 
hanem mégis vsak ez a dolog az, ami engemet bánt. 
Lovassyné valami cselfogásra bízta e dolog szerencsés 
eldőlését s én egy hete eljöttem onnét, egy hét óta 
nem kaptam semmi tudósítást, nem csodálható tehát, 
bogy e kétség örökös izgatottságban tart............

— Csak ennyi az egész baj?....
— Egy bajnak elég ez!
— De ezen nagyon könnyű segíteni! kirándulsz 

Lovassynéhoz s egy vele tartott titkos tanácskozás­
ban röviden végire jársz az egésznek!

— Igen ám! csakhogy letiltottak erről!
— Ne törődjél vele, szerencsédet, boldogságo­

dat egy ostoba koczkajátékra csak nem bizhatod! — 
lépj a törvényes térre, igyekezzél ellenségedet a pa­
ragrafusok segélyével minél jobban falhoz szorítani, 
napjainkban ez a legtisztább s czélravezetőbb státus- 
politika!

Imre egy kis ideig gondolkodott s aztán kezem­
be csapva fölkiálta:

— Ezt fogom tenni! — s azzal távozott.
Mikor másnap délután Lovassyné házához ér­

kezett, épen együtt találta jegyesét és Halmait. Etel­
kát kissé meglepte a váratlan találkozás, de csakha­
mar elfojtó az ebből támadt zavart s ujjúval az érke­
zőt megfenyegetve, szólt:

— Ön ugyan szép ember! már két hét óta itt 
vagyok s azóta egyszer sem jött jegyesét megláto­
gatni.

Hevesi megcsókolta a fenyegető kezet. Ez úgy 
hiszem oly divatos manőver, hogy általa a titok föl­
fedezése koczkáztatva épen nem vala. Tehát megeső 
kelta a kis fenyegető kezet s azt feleié, hogy:

— Hiszen Etelka a zárdába visszament!
— Igen visszament, de ön azt nem tudd s mégis 

két hétig felénk sem nézett!— ha a véletlen szeren­
cse Halmai urat közénk nem hozza, szép kis mulat­
ságunk lett volna, mondhatom!

Halmai, ki az előbb boszankodva nézé, mily bűz 
gón csókdusá Hevesi a leányka kezét, e szóra már 
csak demonstratióból is kénytelen volt egy udvarias 
kézcsókkal válaszolni, mit aztán Hevesi olyan formán 
torolt vissza, hogy Etelkához lépett s megfogva mind­
két kezét, amennyire csak a titoktartás engedő, en­
gedelmes hangon szólt:

- llv kellemesen eső vad ellen balgatai 
volna magamat mentenem, csak bocsánatért esdek

Azt sem nyer, volt a csintalan válasz, sannyi- 
valinkáhb nem. mert tudom, hogy most is nem s; 
hanem csak valami rut per vezette ide!

— S ha én e sejtelmet megczáfolom ?
í Folytatjuk. I

a magyar színészet érdekében tett fáradozásaiért, 
alamint azon lelkes honpolgárok is, kik anyagi 

szükségemben mindig segédkezet nyújtanak. — Ha 
minden igyekezetem daczára a t. ez. közönség igé­

éinek meg nem felelhettem, mentsen ki azon nyom- 
masztó helyzet, melylyel egy vidéki színigazgatónak 
folytonosan küzdeni kelletik. — Fogadják forró há­
tim és szíves köszönetéin. — Ha isten és e nemes 
áros t. ez. közönsége úgy akarja, a viszontlátásig! 

— Pi c s z 1 e r I s t v á n, színigazgató.u
Részler ur társulata innen Pozsonyba utazott, 

onnan két hó múlva Becsbe megy, a wiedeni színház­
ba hivatván meg, végre Nagyszombatot és Sopront 
szándékozik e nyár folytán meglátogatni. — Sok sze- 
•encsét vállalatának.

= A mai vonattal kitűnő vendéget várunk: 
a user Miskát, kinek, — mint a most élő hege­

dűművészek egyik legjelesbikének — neve, olvasóink 
agyobbrésze előtt ismeretes. Hauser posonyi szü­

letésű, s egyike azon honfitársainknak, kiket arra 
árhoztatott végzetük, hogy dicsőségüket külföldön, 

idegenek közt alapítsák meg. Külföldi útja és diada­
lait körülményesen leírja egy lipcsei nyomatú kétkö­
tetes inti, melyből mi elégnek tartjuk csak annyit meg- 
emlitni, hogy művészetével nemcsak az egész müveit 

ilágot. de itt-ott még a vadembereket is elragadta, 
'önérdek kitüntetései közt nem utolsó helyet foglal 

az. hogy Viktor Emmanuel olasz király által a szent 
Móricz és Lázár rend lovagjává kineveztetett. — 
Szerencsének kell neveznünk, hogy Hauser ur liege- 
dü játék át, e héten, a körülményekhez képest egy vagy 
több hangversenyben élvezhetjük.

= A magyar földhitelintézet, bár a debreczeni 
kedvező nézetekről biztos tudomása volt, elfeledke­
zett Debreczenről, midőn a magyar takarékpénztá- 
rakkali összeköttetés és vidéki bizottmányok alakí­
tásáról volt szó. Ez nem volt helyes, és sietnünk kell 
azon jó kútfőből vett hir közlésével, miszerint alapos 
remény van arra, hogy Debreczennek magának is lesz 

ülőn bizottmánya.
= Debreczen város mint földesuraság és Szovát 

község, mint jobbágyság közt, majdnem 20 év óta 
folyik egy per, melyben, említett község, az 1845-ben 
lefolyt és végrehajtott úrbéri rendezési és legelöelkü- 
.iinitési per revideálásán erőködik. Ily természetű, 
minden fórumon keresztül ment, helybenhagyott, és

1
úrbéri páte...., .
szerint, nem lehet: de mi is lenne birtokviszonyainkból, 
ha földesuraság és jobbágyság közti egyezségeket, 
miuduntal.nl bolygathatnánk? — A miiig, királyi tábla 
e napokban hozott ez ügyben Ítéletet, mely által Szö­
vőt község, keresetétől elmozdittatik.

= A vásártéri lovarda árverési végrehajtás alá 
•ült. Belliiig ur, úgy látszik, Tcitzy kisasszonyon. 

Robert di diúbelón és hajmeresztő ortográfián kiviül,

k ö z v I v I.

olt

— Pesti lapokból olvassuk, bog 
tanintézet, városunkban, haladéktalanul felállittatiU.

= E hét elején távozott el városunkból Rész 
Ivr I*.tván ur. színésztársulatá\aI — Ha elfogu 
lattanul Ítélünk, meg kell vallanunk, hogy II. ur vál 
lalata. nem volt jó hatás nélkül városunkra nézvi 

ha iltott kifogást tehetünk is ellene: a benyúlnál 
melyet maga után hagyott, italában nem kedvezőtlen 
Csak azt említjük, hogy rendes sziiiházjároink száma 
alatta tetemesen megszaporodott. Kétségkívül j< 
ez átmeneti korszak az állandó <zinliázra nezve, mríj 
nek immár van egy kis közönségé, amelyre biztos 

zárni thai. A színészet ügyének az i> használt, hog.x 
v.intársulat tagjai, müveit emberekhez illő maga\ 
-lettel iiívekcz'tek. az állásuk irányában eddig nng> 

mérvben uralkodott előítéleteket elenyészietni; s bar 
nem mindig voltak kedvező helyzetben: az előre 
nusitgatókat megszégvenitették azáltal, hogy adossu 
ságot és rósz véleményt sehol sem hagytak magol, 
után. Mi stílvt fektetünk e körülményre, mert nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a művész, nemes; 
művész," de ember is. és nem tartjuk lehetőnek. lm- 
műveltséget taníthasson az. aki maga nem müveit.

Mail-rézről hr kell vallanunk, Imgy Hrszlrv ur 
színtársulatának licrsillrttul mvgállliatására nvzv 
legtöbbet tett egyesek buzgalma, kik közül nemei) ^ 
az pgyloti térni, mások anyagiakban, többen niimi 
kétféléké]! elömuzdilnthik az ügyet. — A külrsüiw 
jé viszonyt szépen Mustrálja azon néhány szó, mely­
ben II. ur az ütéséi előadás szinlapjiin következőké] 
vesz búcsút: „Mélyen tisztelt pártfogóim! — A mai 
előadással, búrsiít veszek r nemes város I 
séfjétől. Fogadják legforróbb hálámat, irántam tanú 
sitott pártfogásukért. Fogadja a casinóegylet 
szinfigvegvlet választmánya elismerésemet, tál sulatom

April 17. 
ok diadala.“

April !8. Először: ,
. Irin Offenbach,

April 19. „Dobó Kalicza.“
Apr. 20. „Dunanan és fia. 

közönségünknek: e hires mii ma n 
reczenben.

April 21. R ú c s ú e 1 ő a d á s. A kis templom javára : 
igy magyar király.“ Drama 5 felvonásban. Irta Húgó Károly.

; ivek beküldésé

Dicséretére legyen mondva 
násodszor bukott meg Deb-

Gazdászat, ipar s kereskedelem.
Debreczen. 1865. Apr. 24. — Hogy jelen pénz és 

üzlelviszonyaink közt, csak középszerű országos vásárra sem 
leheléit kilátás, az természetes. Amellett, hogy terményeink, 
kiilbefolvásoknak engedve, csaknem kizárólag a legnélkülözhet- 
lenebbre szorítkoznak s mindinkább megszűnnek kereskedelmi 

kkekcl képezni, a pénzforrások is egymásután szűnnek meg, 
•endelkezésökre álló segédeszközöket, az üzletvilág iiaszná- 

lalán engedni és súlyosbítják a kórállapotot, mely kimarad- 
hallan következménye azon körülménynek, midőn egyrészről, 

használattól elvont tőkék holt halomba gyűlnek, másrészről 
•edig, a legkárosabb utóhatásu szükség uralkodik. — Egyéb- 

iráni ma már az. országos vásárok is azon avult Intézmények 
őzé tartoznak, amelyek, bár egyes városokra, mint ilyenekre 

nézve, nagyfonlosságuak, magára az Ipar és kereskedelemre 
nézve, az ezek körül újabb Időkben folyton uralkodó nagy ve- 
tély következtében, mindinkább tért veszitnek. Minél kezdelle- 

;e"sb állapotban vannak közlekedési viszonyok és kereskedelmi 
-vények, annál jogosultabb oly helyek szüksége, hol bizonyos 
■Iveken, meghatározott időben sokan összejöjjenek és szűk­
ületeiket fedezhessék s üzletet folytathassanak. Tényleges 

bizonysága ez állításunknak azon körülmény, hogy talán az 
gesz ismert világon, oroszországi Nisnci — Nowgorod azon 

egyetlen hely. hol az országos vásárok, régi dicsőségüket mai 
,pig is fentariani bírták, és itt is télközépen esik legnagyobb 

•ásár, midőn az ut és hidépitést. a természet teljesíti. — E kö- 
•iilmcnycket tekintve, országos vásáraink hanyatlása inkább 

ciidelesnek, mint szomoritónak látszik. Mint a nemesség 
lójogai és a papság tudománya, egykor kizárólagos tulajdonai 
két osztálynak, ina már mindenki sajátjai leltek, s kifogyhat­

ni, forrásaik jótékonyságában,"mindenki osztozik, — úgy oszlik 
:él az országos vásárok jótékonysága, oly helyeken, hol köz­
ié, lési viszonyok és kereskedelmi törvények, a kor igényel­
ek színvonalán állnak, az év minden napjára. Ezeknélfogva 

iielvesehben leszszük, ha üres sopánkodás helyett, az egykor

ilv hites delire: rszago vásárok örökre letüntnek látszó

e nélkül sőt f 
ink czélszerü r

k emelésével, álalános kereskedelmi 

dezése bőven kárpólolandja.
Strelisker M.

|, __ 1865. Apr. 22.— Szentgyörgyvásárunknak a mai
invv it vége Eredményét a lehető legroszahbnak nevezhetjük, 

„illán az üzlet sem,,,,'ágában, említésre méltó mozzanat nem
„lén, — A gyárt mányos n a gy k e r esk ed 6 k, már

üzletre számiloUak, s atmálfogva felényi árut 
Azonban e felényi is fölösleges

................................. . - . . , . , , „ania után, azon remenvnyel vigasztaljuk magunkat, hogy
egyebet is hozott Amerikából, amit el Aiad n, eg) kereskedői becsületünk és egyéb érdekeink vészé-
hiszékeny urat, 4000 forintig berantott. — Azon- " 15
ban visszarántották.

».„. szántártó száraz szeles napok járván, öröm 
-1 említjük meg azon kedvező körülményt, hogy az 

■zi vetések, határainkon legszebben diszknek, - he 
mostanában bő eső áaa. a földünket: a legszebb tér 
mésre lehel kilátásnak — Annál sajnosabban -zol 
hatunk a mezőtiirvénu'k kellően nem alkalmazásáról.
Fjcnte e-vsz csapat lovat és marhát lehet látni a le 
ziildelöbb búzaföldeken, anélkül hogy a mezei rendőr 

ügyelnie ide is kiterjedne. A dűlő utakon f 
Sildek "némelyike is a pusztulás szemmel látható je 
leit mutatja, sok helyen fel vannak a deszkák szedi 

izcrencse ha szekérrel átmehet ra ji i haj nélkül az 
ember A legel,', rsnrilakiitai az enyészet bus kepe 
tüntetik elénk. Oldalai, kávái elhonlvák. a kutágai 

,lrr »vakran ostor nélkül. A mező kerülök is csak 
fehéríloThi ritkaság képen láthatók, s innen magyaraz 
hatéi ki. hogy a kátéknnyság nyomai, leginkább a ház 
után való tüldekcn iátszriiak.

= Városunkban azon hir kezdi izgatni a kedélye­
ket hogv a hús ára ismét. 2 kraj. zárra! fog emelkedni.
Mi ,igv véljük, hogy a hir tévedésen alapul, ellenke­
zőkéi).' ugv kell értelmezni, hogy 2 kra]czarral le 
f„„ szállíttatni. Legalább a marha árának naponkint 
alább szállásából ezt kell következtetni.

— A biliarmegyei gazdasági egyesület igazgat 
lasztmánva. holnap april 27-kén, Nagyváradon 

kaszinó teremében gyűlést tartami, melyre a xal. I 
■okai. id. Elnök Tisza Kálmán ur meghívja 

(Ez aikalommal figyelmeztetjük abilmrmegy 
sági egylet aláírási ivtartóit. hogy
nck határideje f. hó 27-ken lejár.) .........

— X békésmegyei gazdasági egylet, jo\o lm .,-1 
és 4-dik napjain. Csabán, lóverse,lynycl egylnd:»ii;; 
állatkiállitást rendez; melyen «ónban « »« »« ^
uralkodó marhavész, miatt, vsak lo, juh és sertés állít 

tátik ki.

lőre . sekély
boriak piarz.ra mint egyé................. .
xt.li, miután a volékről kevés vevő érkezeit, s ezek « gyengén 
vásárollak, .•supán a legszükségesb tavaszi cz.tkkekkel látxán el 
„‘.Lókat Rukottakkal történt néhány kiegyezkedés, hitelezők 
és átlósok kölcsönös igvekezete folytán, mindkettő megelege- 
désére. — T e r m é n v‘ü riet b e n még nagyobb csend ural- 
I ii,iiiii • „lin.-k oka. részint az. itteni pénzszükség, részint ez 
üzlet álalános pangása Gyapjúban 100 hibátlan egynynalu. 
,:s |úü ni homokos egvnviratun kivid, melyből az. első »•>, a 
második 7*t Irtjával kell." nem történi lényeges eladás Idei gyap-

előre MM .....gaiknvásnknál, SÖ-50 frlny, ár eszilll.
................ a mull évi árakhoz kepcsl. - Julibírbél

- 60 000 darab adatott el. a kélnyiratu, I t no—au
’..tu I Irl SO kr. — 2 Irt 20 krjával. Nyersbőr, 50mintegy

kiállítva , «hi.ll el iv-om»" árakon 
flkiirhór •>. -25 ín lehénhér lo Irt lóbor o 6 Irt parja. 
FWnvoldir mázsája 15 frl. - S z a 1 n n „ a készletünk teleim».
""tor...... la lükélelcsen elég a vidék igényeinek k,elégilesére,
.’midiire nézve i.e.lig a szokott forgalomban bízunk, ámbár ez 
' ' ló .l g b , mm, máskor. Vásár alak. h-gfolebb 500 m 

tuui .............. ,1. _ Szik só hói 200 m. telő fe­
lső —14, a második 12\„ --!•

• kéket

ilall legfittebb 500 m

-24 fiijáv
m.;, ,1 vevSre’iS - Vj r e póz e köblére 15 üjivai "kötte-

..KV.» alku, de ez ár .............bel irdnyn.t... meri az eladók
okibb csak .,z össze, elórefelvehelcse végért egyezlek ilyen 
dkiiba Egyébiránt vidékünkön csekély repczelermeere van az 
idén Mái*. és gazdálkodóink legalább is a láváid,oz hasonló

«"• — Äf ÄÄÄ
ar^rts ‘ reméli ve'^hálrállahi befolyást ................ Névleges árak:
8,-8ü7-,e's reéreje 5 IV,. 10-B0 kr 78-80 rozs I
frl 70- síi kr. tengeri 1 Irt. 90 kr.------ Irt. 'irPaJ frl *
5,1 kr ran I frl 55-10 kr. - Szesz, mely egyébkor a te - 
ménvvásár üzleli ezikke szóktól lenni, mozi egészen elhinyz 
golliiloU. Képzelhetni a nagy pénzsziikségek m.kor .)0 fok, .
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,trz. 21—22 kr. 
lellek: ágy I oil, 

értékre emelkedett vs pedig :
G"—-70pehélv 110 - I fitI Irt. (osztatlan 80— 10" Irt. toszt, 

tri. — és vail húr ük. melyekből nemkülönben kev 
vásárra és következő árakon adlak el: száz darab 
Irt egv pár rókabőr II Irt. görény 1 Irt. GO. 
írt. nv'est 14 Irt. és borz. I Irt.

Nyilvános számadás.
Színigazgató Reszler uv, 6!) fit 10 kit kül­

dött be hozzánk, mint a f. hó 21-dilién rendezett 
szinielőadás tiszta jövedelmét; mely összeget, az ado­
mányozd kívánata szerint, a kistemplomépités javára, 
egyli. pénztárnok Somogyi András urnák, azon­
nal kézbesítettünk.

A „Hortobágy“ szerkesztősége.

Kiadó: a delireczeni Szili iigyrgylel. 
Szerkesztő: Illésy. liyiirgy.

Nyilatkozat.
(lerélii Fnlöp nr e lapokban a hirdetések közt 

nevemet ol, formán használván IV-1. mintha azon ke­
reskedés inelvnek .Csallak József és Társa“ volt a 
ezége. már csak volt volna, különösen vidéki t. ez. 
vevőim netalán! félreértésük megelőzése tekintetéből 
szükségesnek tartom kijelenteni,hogy saját nevem alatt 
kereskedésemet folytatni meg nem szűntem és gondos 
leszek, hogy kiszolgáltatásaimmal az irántam nyilvá­
nult bizalmat ezutinra is megtartsam, s arra minélin- 
kálib érdemesnek bizonyuljak.

Csatiak József.

ti-»"11- Á 1$ J E«* 1 SK.É Bt
az s ( v á n‘- gözli <*»»«« 

«Vtírlmiiiiyatrób

itt'breexen ÉS63. Apr. f*.

íi = 'íi r =| if = 1 "1 :;i
í Ti : : : E : : : 1 ’ ’ “ =
a I 125
á ;.S : : : :| c t r r| c r = 1

!#í — :l
2 - r T ; í. ' r ' r s a

ifsasas —si,s-s
1 r - s ' : :^2 = - j ’■? S2"SS3S ^ :::::::

1 .c « = ca r, « v:---« n- c líl t ,15 CD C O - fi o i ™r.:l

11 í = --i=1 £ 1 : =
fi c = r = : = =.= C = c =
^ iassg I838SÍS5S
■í 1 = = = = = = = = - = = =

1 I« -A ‘
’S! í = -: s a s 2 s -

i i'--- rf s =i Áii n
■S í ■ ■ - : ~ - - - : ~ r
-= 55gg»5;-s 1 2-s-r
ií

-2 tf : =1 “í 
V S — - — : 
í 5 = S = 1
í 1 1 r : r r i

j< 1 = •-j i ■% I - ; - " '-Í 1 1 — = 4 r : 3 =S = > 1 : : =| c =
'nHliliM

iííiiStj aÉÍl!iiÍl
llÍlÍII

i
I!ll-;{!!!II

1111 IfiJliülíi
1 i; HHIiii

l.

fel :i

I in
ír

ti,

I
il
mi

Ili
iiihlim

H I R D E T M E N Y E K.

H H :

Ezennel bátorkodom a t. ez. közönséget a legjobb
(t uba TMeatátltfbnli

a legújabb párisi modorban, gőz által per kelt s darált kész

{) s á s z á r k á \ é r a.
Böttcher és társától Becsben, mely minden füge vagy másnemű pótlék 
keveréktől ment, tisztelettel figyelmeztetni.

A főraktár létezik, alulírottnak piavzutczai Scheflerféle házban 
létező kereskedésében, ahol is a k á v é g y á r i á rakó n k a p h a t ó.

Denhof Mai zár.
Továbbá boltbeli tartály (stejlage) és áruasztal ipudlii jutánvos 

* áron megvehetők.

különféle alakban, kapha 
lók alulirtaknál, jutányos 

árakon.
-VélsZei őségéről.

m.>rl az .-dd.t; ismeri. nehéz kövek! ,-l 
•orlaell mangorlókal. mind j,ilá„v,,s ig. 
mii,,! . z,:|v/,.|ii s könnyű bánásmódra 
II'VI,'. snl.lxid feliiimidják ; :mn\ na, ;,.,ux 
a »■<«*'">.,* mang,., lón egy III' I 
gyerek hál ran mangnrollial, niig az eddig 
,smor,1 hengeres mángorlók ke/elésé-

i köt lálmyi térséget f

lemos «.nSíoi <■* társa

Árverési birilctvs.
A -lehreezeni kii. válióii.ivénwéknek I8G2. övi nnvemberlió 17 n | i ft>I szám 

ll kell X.I.dy Ián ,/fimfl közhírré tót,-tik, mikép l‘„ I, ,• z e i M ., kereskedő mint
[Mlri‘s részére. \\ eis Ni .ízes ó. Ki a helybeli lakosuk mini alpereseklől 8000 |",| váltói lai 
is s járulékai erőjéig l.-lo^IaU ingóságuk, neve/.Hesen 12 dl. különféle s összesen 1000 írt 

. érlékn államkölelezvönyek a del.rviv. ni kir. váltótól vénvsrék tárgyaló teremében félvó ön 
illió 21. liánján d u. V órakor nyilvános árverés utján készpénz* li/elés melleit el jognak

hebreezen, tSG.i. aprillió 2-~. x József

»I xr. a-.-,». Cs. Ii. szab. lis/.iiiiili'ki \iisulliirsulaf.
Az igazgatótanács liatárzula következtében, s hivatkozva az alapszabályok 

2ö ,'S 20-,ük SS-ail-a. aló,lirt igazgatóság tisztelettel meghívja a I. ez. részvényé- 
seket. az 1*112. április .T„-k,íri délelőtti Hl ó.rakor. Becsben, a társulat teremében 
(belváros; Seilerstätte, 01", sz.l tartandó hetedik rendes köz-vülésre 

Becs. 1863. Márczitts 20.
A cs. k. szál), tiszavidéki vasut igazgatósága.

ffiirtiviés.
\ Nagymólliiságu Kl.eczki tihanyi család hiharmegvei osztatlan birtokához tartozó 

ziipaly halárus úgy nevezeti fehértói puszi.,, szánt,’, és kaszáló földekből áll,’, rész birtok

3 éó’-i-'- fű,.i.-,, ixe.r.-.i.u .a; „ki.,i...i I..,-, i„.,.u,i

a biharmegyei gazdasági egylet hivatalos közlünve....
.....................'"'"i-mf .; : ::.' ................

E I «, íi z e I r s j á r ;8 .
y;KJ ó-vr,.. Hí fn ISI övre ül .............................. j ‘ k

\z elölizelesi összegek abilirl kiadóhivatalait.)/ bérmetitve kiildeiidük.
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